



▲秋瑾 ▲唐群英

秋瑾,祖籍浙江山阴(今绍兴),1875年生于福建厦门。她原名秋瑾,留学日本后,去掉了柔弱的“闺”字,称秋瑾,自号竞雄,别号鉴湖女侠。

秋瑾有几位闺中密友,她们之间相互影响。一位是吴芝瑛,安徽桐城人,1868年出生于官宦家庭。1903年,在北京,秋瑾与吴芝瑛相识,并结为金兰之交。1907年7月15日,秋瑾在绍兴轩亭口就义,噩耗传来,吴芝瑛悲恸欲绝,

#### 用画笔书写正义

崔娟自5岁起便开始接触绘画,并在大学时期主修美术专业。在她毕业的那年,山东省青岛市公安局要招聘一名画像技术员,鉴于专业的高度契合以及她自幼的警察梦,崔娟果断报名,并以专业第一名的成绩成功入职。

在21年的刑警职业生涯中,崔娟成为青岛市公安刑侦领域唯一的模拟画像师。作为一个小众的画师,她在入职之初并无前辈指导,却通过自身不断摸索和实践,凭借对细节的反复研究磨练,练就了一手精湛的画技。

崔娟所擅长的模拟画像,在唐宋时期被称为“画影图形”,自古以来便是缉捕逃犯的重要手段。即便在监控设备广泛应用、大数据人像比对技术日益成熟的当下,传统刑侦技术仍具有不可替代的作用。

荒郊野岭、命案现场,哪里需要模拟画像工作,崔娟就会出现在哪里。对她来说,最开心、最有成就感的事,就是自己绘制的画像在案件侦破中起到了作用。

相较于法医、痕迹、物证等其他刑事侦查技术,模拟画像师能够获取的,多是间接性质的案件线索,其关键依据在于受害者的描绘。崔娟时常强调,“三分刻画,七分沟通”。这是因为受害者在经历恐惧和惊吓之后,情绪波动较大,难以准确叙述当时所目睹的情况。

另外,不同人的表述方式和描述能力各异,因此,建立信任、实施心理疏导以及唤起

## 秋瑾和她的闺中密友

奋笔撰成《秋女士传》《记秋女士遗事》等文,并表示要以身家性命保护烈士遗孤。辛亥革命期间,吴芝瑛主动请缨参加上海女子敢死队。后又冒死写作公开信《上袁氏万言书》,讨伐袁世凯。

另一位是徐自华,生于1873年,浙江桐乡人。1906年初,徐自华出任南浔溪女校校长。同年3月,刚从日本留学回国的秋瑾至浔溪女学任教。两人一见如故,遂订生死之交。1907年7月,秋瑾在绍兴遇难,徐自华闻讯,作《哭鉴湖女侠》十二首哀挽,中有“如何立宪文明候,妾逞淫威任独夫”句,矛头直指当局。在徐自华、吴芝瑛等努力下,1908年1月25日,葬秋瑾于杭州西湖冷桥畔。1912年7月,为纪念秋瑾,革命党人创办上海竞雄女校。1913年春,徐自华到上海接办竞雄女校。“二次革命”失败后,徐自华奔走于苏州、上海之间,策应讨袁斗争。

秋瑾还有一位密友是唐群英。她是湖南衡山人,生于1871年。1891嫁到湘潭荷叶冲,丈夫是曾国藩的堂侄曾传纲。因为秋瑾也嫁到湘潭荷叶冲,她的婆家与曾家是亲戚,而且比邻而居,故而两人相识。1904年秋瑾赴日留学,唐群英闻讯立即追随而去。到日本后自费进了东京青山实践女校,成为秋瑾的同学。她很快加入了黄兴、宋教仁的华兴会,后又成为同盟会第一

个女会员。1907年秋瑾遇害,唐群英在日本得悉,十分悲痛,撰一挽联,云:“革命潮流是秋风起,自由花蕊要血雨催开。”唐群英在日本创办了《留日女学生杂志》,宣传革命。1911年回国,辛亥革命爆发,唐群英在上海发起建立“女子北伐敢死队”,任队长,追随革命军总司令黄兴开赴武汉。后来她成为一位著名的中国女权运动领袖。

秋瑾和她的闺中密友们,在“秋风秋雨愁煞人”的清末和动荡扰攘的民国初年,勇敢地走出闺阁,投身社会变革洪流,做出了不凡业绩,诚所谓“巾帼不让须眉”,可敬可佩。(据中新网 沈鸿鑫/文)

老文记(五)

受害者的潜在记忆,也成为模拟画像师的一项重要工作。

在一桩抢劫案中,一对夫妻在自家旅馆遭歹徒袭击,丈夫受伤。妻子报警后,崔娟试图通过妻子的描述来绘制嫌疑人画像,但她因目睹丈夫受

## 崔娟:用画笔“守护”老百姓平安

作为一名刑侦模拟画像师,崔娟凭借手中的画笔和专业技能,在许多重大案件的侦破中发挥了重要作用。她还为已逝英烈绘制生前画像,使那些曾被时光遗忘的英雄得以重获关注。



伤而情绪崩溃,无法回忆案情。崔娟耐心地与她聊天,逐渐取得信任。她从女性的角度,告诉妻子自己会帮她将罪犯绳之以法。最终,经过10个小时的努力,崔娟画出了准确的嫌疑人画像,警方迅速破案。

凭借多年积累的经验,崔娟建立了自己独特的“模拟系统”。她深知,真正的模拟画像专家不仅需要具备扎实的素描技巧,还需掌握医学解剖和犯罪心理学知识。在画像过程中,犯罪嫌疑人最显著的生理特征、年龄、性别、脸型和五官被称为“五部曲”,一旦明确了这5个方面,犯罪嫌疑人的形象便大致得以呈现。

#### 以画笔抚慰英魂

随着完成的画像日益增多,崔娟的专业技能得到了迅速提升。作为刑事画像技术人员,她的主要职责包括3个方面:一是传统意义上的模拟画像;二是参与部分颅骨复原

担起了一项神圣的使命:为众多已牺牲的英烈绘制肖像。由于时间久远,许多英烈的亲属记忆已逐渐模糊,这无疑增加了绘制的难度。

75岁的王东亮老人,自他出生以来,家中便流传着一个“等待”的故事。他的奶奶生前一直怀着无尽的期盼,希望参加人民解放军的三儿子王兆亮能够平安归来。几十年来,为了完成奶奶的遗愿,王东亮与家人从未放弃寻找。终于在2014年,他们找到了烈士王兆亮的安葬地。

崔娟在了解到详细情况后,非常感动。经过与王东亮老人的悉心沟通和交流,参考其家族的遗传图谱以及前期收集的历史素材,历时一个多月,一幅王兆亮烈士的画像终于呈现在王东亮老人面前。

#### 用画笔“守护”平安

44岁的崔娟,是全国公安刑事科学技术青年人才、山东

省青年模拟画像专家、山东省齐鲁公安英才。2023年,崔娟获评“全国公安机关成绩突出民警”,她还参与了《刑事相貌学和画像典型案例》教材的编纂工作。

从警生涯中,崔娟为各类案件绘制模拟画像1000余幅,

积极参与重特大技术破案200余起,荣立个人三等功4次。

因为职业的关系,崔娟一直有观察人的“职业病”,甚至还练就了过目不忘的超强记忆力,就连在外面坐地铁、坐公交只看过一眼的人,她也能用寥寥几笔,画出他们的面貌特点。

尽管科技飞速发展,电脑技术日益便捷高效,但在崔娟看来,与人脑的灵活性和创造性相较,电脑技术仍有不足。而且不同地域的人群各具特色,目击者对现场细节的回忆也存在个体差异,这些复杂因素能被人脑迅速捕捉并调整,而借助电脑技术实现相应调整则相对棘手。所以,在画像创作过程中,崔娟很少采纳电脑拼贴技艺,更倾向于依赖自身的艺术直觉与创造力来完成画像。为提高工作效率,她还依据不同地域与民族的体貌特征,对人物画像进行分类整理,并构建了一套完善的数据库图片系统。

崔娟说:“我所在的战场虽无硝烟,却同样充斥着‘疑难杂症’:我手中的工具并非刀剑,却能刻画出千人千面,让各类嫌疑人在法律的罗网中无所遁形。”

(摘自《恋爱婚姻家庭》2024.4下之鱼/文)

## 揭秘博物馆的“前世今生”

“博物馆热”持续升温,逛博物馆看文物,正成为人们新的文化习惯。“知来处,明去处”,古今中外的博物馆是何时产生的?

#### 介绍西方博物馆的中国第一人

中国古籍中本没有“博物馆”这一名词,有的只是“博物”二字,大意就是见多识广,博识多知。例如《左传·昭公元年》:“晋侯闻子产之言,曰:‘博物君子也。’”

博物馆一词,在国外始自公元前300年左右,源出希腊语,汉语译义为“沉思”或“默想”,用以形容供奉专司美术、文艺、音乐等九位女神的神庙。

现在的普遍观点认为,世界上最早的博物馆,是距今大约2300多年前的埃及亚历山大博物馆。西方现代意义上

的博物馆,则出现于17世纪。

那么,“博物馆”一词在汉语文献中是从何时开始出现的呢?据学者考证,“博物馆”最早见于林则徐主持编译的《四洲志》。

#### 奴隶社会就有“文物收藏”

虽然没有“博物馆”这个名词,但中国的文物收藏和保护却源远流长。中国进入奴隶社会以后,某些物品已经受到特别的珍爱和收藏。商王室已有用于占卜的甲骨收藏,周王室则“多名器重宝”,设有专门收藏机构“守藏室”,并有“簿录”登记,宗庙、府库也收藏文物宝器。从秦汉直到清代,各朝宫室收藏的文物数量大、精品多,而且受到封建法律的保护,擅入皇家收藏文物的宫室、宗庙、园陵及武库者



▲南通博物苑  
馆,可能有的朋友会脱口而出:“故宫博物院啊!”

确实,故宫现在是一个博物馆,但它还真不是中国的第一家。中国最早的博物馆开在上海徐家汇,是由传教士伯禄建立的,它最早的名字叫做“自然博物院”。

那么,完全由中国人自办的博物馆是在何时诞生的呢?1905年,中国迎来了自办的第一座博物馆——南通博物苑,创建者是著名民族实业家张謇。

(据光明网、北京交通广播微信公众号)

#### 中国第一家博物馆 竟不是故宫

说到中国的第一家博物

## 《红色娘子军》剧本差点被埋没

1959年的一天,一本封面

涉及重大当代历史题材,必不可少需要有“特型演员”。全球影视作品中专门扮演某一领袖形象并被观众普遍认可为形神兼备的,应当始于苏联。

史楚金(1894-1939),苏联演员。1937年他同时在舞台

和银幕上塑造了列宁形象:戏剧《带枪的人》(1937);电影《列宁在十月》(1937)、《列宁在1918》(1939)。片场刚杀青,史楚金积劳成疾逝于莫斯科。1941年苏联政府追授其斯大林奖金。

在后两部影片中扮演斯大林的盖洛瓦尼,也是领袖的“特型演员”。他在《攻克柏林》中表演了并不存在的视察柏林的情节。苏联作家西蒙诺夫百思不得其解,公开问:“为什么斯大林要同意在电影里表现他在胶片上横空降落到柏林?”

在中国,最早扮演列宁的演员是延安时期的于学伟。他1939年就是鲁艺戏剧系的老师,1942年在鲁艺排演的苏联话剧《带枪的人》中扮演了列宁。他曾说,在他之前上海也有人在舞台上扮演过列宁,惜无可考。

扮演过列宁的还有北京人艺的演员周正,在20世纪50年代人艺重排的《带枪的人》中出演列宁。(摘自《北京青年报》杨浪/文)

导商量后同意让作者梁信来上海修改剧本。

梁信,生于1926年,毕业于中南部队艺术学院。1958年夏天,任中南军区专业创作员的梁信为撰写反映海军军营生活的纪录片来到海南岛。当他翻看《琼崖纵队军史》时,意外发现了关于妇女革命武装的记载。

这段历史触发了梁信的灵感,他找资料、查档案,还寻访到妇女革命武装的指战员,在她们战斗过的热带山岭里穿行,在她们驻扎过的贫穷山寨中体验生活。

当晚,谢晋一口气读完了剧本。第二天一早,他迫不及待地敲开了电影制片厂厂长陈鲤庭的门,推荐这个本子,厂领

导领导汇报。按照当时的规

定,部队人员创作电影剧本必须先送八一电影制片厂审核。八一电影制片厂认为“很有基础”,有意拍摄,但因种种原因,剧本又转至珠江电影制片厂,久无结果。就在梁信无奈之际,广州军区文化部领导认为不能就这样埋没了一个好剧本,于是商定将剧本打印后分别改寄长影、北影和上海的天马、海燕、江南等电影制片厂。

此时已是1959年初春。分寄给全国电影制片厂和剧团的剧本足足打印了40本,有的被退回,有的杳无音讯。就在梁信绝望之际,他接到了上海天马电影制片厂的电报,这部以妇女革命武装为主题的电影才得以在大银幕上与观众见面。

(摘自《解放日报》马信芳/文)

## “身高八尺”究竟是多高

古代文学作品中,形容人身材魁梧时往往说“身高八尺”。比如《水浒传》中鲁智深、武松都是身高八尺,卢俊义则身高九尺。

如果用现在的尺子衡量,八尺足有两米多高,九尺则是三米。难道古人比现在的人高很多吗?其实从古至今,一尺的长度是不断变化的,而且同一时期官方和民间标准也不太一样,总的来说是越来越长。

扮演过列宁的还有北京人艺的演员周正,在20世纪50年代人艺重排的《带枪的人》中出演列宁。(摘自《北京青年报》杨浪/文)

一尺为一丈,即160厘米至170厘米,约为当时成年男子的平均身高。春秋战国时期,一尺的长度略有增加,约为23.1厘米。这个长度一直延续到汉代。“身高八尺”的概念就产生于这个时期,换算下来约为1.85米。

西晋时期日常用尺约长24.2厘米。在南北朝时期的北朝,尺的长度继续增大,到了后期已经增长到约30厘米。此后,唐代一尺约为29.5厘米至31厘米,宋代一尺约为31.4厘米,元代一尺达到34厘米以上,而明代官方常用的营造尺约为32厘米,这一长度延续到清代。清代民间用的裁衣尺长度则达到35厘米以上。

清末,西方米制传入,很长一段时间里与中国传统长度单位并用。直到1928年,南京国民政府颁布《中华民国度量衡标准方案》,以米制为标准,

将一米称为一“公尺”,而民间使用的“市尺”长度定为三分之一公尺,即33.3厘米。这一标准沿用至今。

(摘自《文史博览》陈丹阳/文)